

НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
«ХАРКІВСЬКИЙ ПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ»
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

Кваліфікаційна наукова
праця на правах рукопису

Лазуренко Богдан Олександрович

УДК 004.738

ДИСЕРТАЦІЯ
МОДЕЛІ ТА МЕТОДИ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ МОБІЛЬНОГО ЗВ'ЯЗКУ
ШЛЯХОМ ЗАСТОСУВАННЯ НАДШИРОКОСМУГОВИХ
ТЕХНОЛОГІЙ

Спеціальність 172 – Телекомунікації та радіотехніка

Галузь знань 17 – Електроніка та телекомунікації

Подається на здобуття наукового ступеня доктора філософії

Дисертація містить результати власних досліджень. Використання ідей,
результатів і текстів інших авторів мають посилання на відповідне джерело



Б.О. Лазуренко

Науковий керівник:
Серков Олександр Анатолійович
доктор технічних наук, професор,
Горюшкіна (Jammine) Алла Ернестівна
кандидат технічних наук, професор

Харків – 2024

АНОТАЦІЯ

Лазуренко Б.О. Моделі та методи підвищення якості мобільного зв'язку шляхом застосування надширокосмугових технологій. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії зі спеціальності 172 – Телекомунікації та радіотехніка (17 – Електроніка та телекомунікації). – Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут», Харків, 2024.

Дисертаційна робота присвячена вирішенню актуальної науково-прикладної задачі, яка полягає у розробці методів забезпечення завадозахищеності із підтримкою якості обслуговування у безпроводових телекомунікаційних мережах на основі застосування надширокосмугових технологій.

Метою дисертаційної роботи є розробка нових та удосконалення існуючих методів підвищення завадозахищеності телекомунікаційних мереж шляхом розробки і вдосконалення відповідних моделей і методів формування ансамблів складних сигналів.

Об'єкт дослідження – процеси передачі інформації в безпроводових телекомунікаційних мережах.

Предмет дослідження – моделі та методи забезпечення завадозахищеності із підтримкою якості обслуговування в безпроводових телекомунікаційних мережах.

У вступі обґрунтовано актуальність забезпечення завадозахищеності на основі технології надширокосмугового зв'язку, представлено зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами, наведено наукову новизну, представлено практичне значення отриманих результатів, надано інформацію щодо особистого внеску здобувача, представлено перелік публікацій за темою дисертації.

У першому розділі виконано постановку науково-технічної задачі забезпечення завадозахищеності у безпроводових телекомунікаційних мережах.

Досліджено сучасний стан та тенденції подальшого розвитку методів організації систем мобільного зв'язку. Здійснено аналіз процесів передачі інформації та обґрунтовано доцільність застосування надширокосмугових сигналів в системах цифрового безпроводового мобільного зв'язку. Показано, що критерієм завадозахищеності є відношення середньої потужності інформаційного сигналу до потужності шуму. Доведено, що для забезпечення завадозахищеності при заданому рівні якості обслуговування, доцільно здійснити розробку та удосконалення нових моделей і методів на ґрунті технології надширокосмугових сигналів. Виконана формальна постановка задачі та сформульовані завдання дисертаційного дослідження.

У другому розділі розроблено метод формування ансамблів складних сигналів в системах мобільного зв'язку. Запропоновано метод створення сигнально-кової конструкції інформаційного сигналу та метод формування незалежних завадозахищених каналів зв'язку. Розроблено метод формування ансамблю складного надширокосмугового інформаційного сигналу та модель, яка реалізує розроблений метод одночасного формування опорного та інформаційного сигналів. Запропонований метод на основі складного надширокосмугового інформаційного сигналу дозволяє гарантовано забезпечити вимоги щодо завадозахищеності, прихованості і безпеки каналів безпроводового мобільного зв'язку. Розроблений метод формування складних інформаційних надширокосмугових імпульсних сигналів дозволяє збільшити щільність інформаційних каналів та обсяги інформації, що циркулює у безпроводових мережах із одночасним підвищенням її захищеності в умовах дії природних та штучних завад.

У третьому розділі досліджено моделі і методи побудови антенних систем для реалізації технології надширокосмугового зв'язку. Розроблено метод випромінювання ансамблю складних надширокосмугових сигналів та модель антенної системи, що його реалізує. Причому формування біполярного імпульсного інформаційного сигналу, який являє собою еквівалент похідної моноциклу Гауса, здійснюють шляхом інтерференції його складових у

еквівалентному загальному розкритті антени, що дозволяє у 2,37 разів підвищити радіус дії випромінювання антени. Створено і досліджено модель турнікетної антенної системи та метод мерехтливої поляризації, згідно якого кожен із серії чипів, що кодують інформаційний біт, по черзі подають на одну чи іншу антену, які в антенному блоці розташовані ортогональне, що дозволяє більш ніж удвічі підвищити радіус дії електромагнітного випромінювання антени. Це також забезпечує прийом і передачу електромагнітного випромінювання довільної поляризації, яке характерне для безпроводових телекомунікаційних систем мобільного зв'язку.

У четвертому розділі досліджено метод кореляційного прийому ансамблю складного сигналу, який дозволяє розпізнати і вилучити інформаційний сигнал із суміші гаусового білого шуму та корисного сигналу. Показано, що достовірне відновлення переданої бінарної інформації дозволяє за умови великої бази сигналу ($B > 300$) здійснювати приховану передачу сигналу ($c/m = -3 \dots -6$ дБ) із імовірністю похибки на біт менше, ніж 10^{-6} . Проведено оцінку ефективності розроблених науково-технічних рекомендацій щодо їх практичного використання, що дозволяє здійснювати завадозахищену надійну передачу двійкової цифрової інформації в умовах виникнення зовнішніх та внутрішньосистемних завад.

У висновках наведено основні результати наукової роботи щодо вирішення поставлених наукових задач дослідження.

За результатами дослідження отримано такі наукові результати:

1. *Вперше* запропоновано метод формування ансамблю складного надширокосмугового інформаційного сигналу в системах мобільного зв'язку, який дає можливість здійснювати безпроводовий зв'язок в широкій смузі частот, коли рівень інформаційного сигналу дорівнює чи нижче рівня шуму.

2. *Вперше* запропоновано моделі і методи побудови антенних систем для реалізації технології надширокосмугового зв'язку та метод мерехтливої поляризації для телекомунікаційних систем безпроводного мобільного зв'язку, який враховує особливості створення, розповсюдження у просторі та прийому

надширокосмугових інформаційних сигналів, що дозволяє виконати вимоги щодо забезпечення завадозахищеності безпроводових рухомих телекомунікаційних систем із підтримкою якості обслуговування.

3. *Удосконалено* метод одночасного кодування та модуляції інформації шляхом створення сигнально - кодової конструкції, який базується на зсуві у часі кодуєчого сигналу щодо його основного положення у послідовності сигналів та відрізняється від відомих тим, що величина часового зсуву складає чверть тривалості кодуєчого сигналу.

4. *Удосконалено* метод формування незалежних завадозахищених каналів із застосуванням ортогонального кодування, який базується на додатковому зсуві у часі кодуєчого сигналу відносно опорної їх послідовності та відрізняється тим, що величина часового зсуву відносно опорної послідовності складає 2-3 порядки тривалості кодуєчого сигналу, що дозволяє ущільнити канали зв'язку без порушення якості їх роботи.

5. *Отримав подальший розвиток* метод кореляційного прийому надширокосмугових сигналів, який дає можливість здійснювати подвійну спектральну обробку за час появи кожного біту інформації, що дозволяє збільшити співвідношення сигнал/завада на вході приймача.

6. *Отримав подальший розвиток* метод розпізнавання і вилучення інформаційного сигналу із суміші гаусового білого шуму та корисного сигналу шляхом кореляції прийнятого і опорного сигналу, що дозволяє підвищити достовірність прийому.

Дослідження, результати яких викладені в дисертаційній роботі, виконані на кафедрі «Системи інформації ім. В.О. Кравця» НТУ «Харківський політехнічний інститут» відповідно до завдань держбюджетної теми МОН України: Міжнародний проект за програмою ERASMUS+ (Project Number: 598236-EPP-1-2018-1-LT-EPPKA2-CBHE-SP) за темою «dComFra – Digital competence framework for Ukrainian teachers and other citizens», в яких здобувач був виконавцем окремих етапів.

За результатами дослідження підтверджено практичну та теоретичну цінність розроблених моделей та методів, надано практичні рекомендації, щодо застосування розроблених моделей та методів та розглянуто перспективи їх подальшого розвитку.

Ключові слова: аналіз, відмовостійкість, випромінювання, електромагнітна сумісність, завадостійкість, кодування, кореляція, методи, мережа, модель, моделювання, якість обслуговування, оптимізація, сигнал, система.

Список публікацій здобувача

Наукові праці, в яких опубліковано основні наукові результати:

1. B.A. Lazurenko, A.A. Serkov, K.A. Trubchaninova, A.E. Horiushkina. Security Improvement Techniques for mobile applications of Industrial Internet of Things, *IJCSNS International Journal of Computer Science and Network Security*, WoS, Korea, 2020. Vol. 20, No. 5, pp. 145-149.
2. V. Knyazev, V. Kravchenko, B. Lazurenko, O. Serkov, K. Trubchaninova, N. Panchenko. Development of Methods and Models to improve the Noise Immunity of Wireless Communication Channels, *Eastern – European Journal of Enterprise Technologies*, Kharkiv, 2022. Vol. 1. № 5(115). pp. 35–42. (A)
3. Aleksandr Serkov, Oleg. Kasilov, Bogdan. Lazurenko. Volodimir Pevnev, Karyna Trubchaninova. Strategy of Building a Wireless Mobile Communication System in the Conditions of Electronic Counteraction, *Radioelectronic and Computer Systems*, Kharkiv, 2023, № 2(106). pp. 160-170. (A).
4. Alla Jammine, Serkov Alexandr, Bogdan Lazurenko, Nait-Abdesselam Farid. The Order of Formation of Information Signals in IIoT, *IJCSNS International Journal of Computer Science and Network Security*, WoS, Korea, 2023. Vol. 23, No. 3, pp. 139-143.
5. N. Dzheniuk, S. Yevseiev, B. Lazurenko, O. Serkov, O. Kasilov. A Method of Protecting Information in Cyberphysical Space. *Advanced Information Systems*, Kharkiv, 2023. Vol. 7. No. 4. pp. 80-85. (A)

6. Aleksandr Serkov, Alla Jammine, Dmytro Kudii, Nataliia Dzheniuk, Nait-Abdesselam Farid, Bogdan Lazurenko. Security Models and Methods of Socio-Cyberphysical Systems. *Proceeding of IEEE 2023, 7th International Symposium on Multidisciplinary Studies and Innovative Technologies (ISMSIT 2023)*, (October 26-28, 2023, Ankara), Scopus, Turkey, 2023.

7. Nataliia Dzheniuk, Stanislav Milevskyi, Bogdan Lazurenko, Aleksandr Serkov, Andrii Zakharzhevskiy. Sociocyberphysical Security Systems Synthesis Models. *Confreres materials. Proceeding of IEEE 2023, 7th International Symposium on Multidisciplinary Studies and Innovative Technologies (ISMSIT 2023)*, (October 26-28, 2023, Ankara), Scopus, Turkey, 2023.

8. Б.О. Лазуренко, К.А. Трубчанінова, О.А. Серков. Метод забезпечення завадостійкості рухомого зв'язку при виникненні внутрішньо системних завад. *Системи управління, навігації та зв'язку*, Полтава, 2020. Випуск 1(59). С.155-159. (Б).

9. Б.О. Лазуренко, К.А. Трубчанінова, О.А. Серков. Завадостійкість мобільних телекомунікаційних систем. *Системи управління, навігації та зв'язку*, Полтава, 2020. Випуск 2 (60). С.169-172. (Б).

10. Б.О. Лазуренко, О.А. Серков, Н.Г. Кучук, А.Е. Горюшкіна. Метод формування інформаційних сигналів в системі Industrial Internet of Things. . *Системи управління, навігації та зв'язку*, Полтава, 2021. Випуск 2 (64). С.166-170. (Б).

11. В.В. Князєв, В.І. Кравченко, Б.О. Лазуренко, О.А. Серков, К.А. Трубчанінова. Метод забезпечення електромагнітної сумісності мобільних телекомунікаційних систем зв'язку. *Системи управління, навігації та зв'язку*, Полтава, 2021. Випуск 3 (65). С.134-138. (Б).

12. V. Knyazev, B. Lazurenko, A. Serkov. Methods and tools for assessing the level of noise immunity of wireless communication channels. *Innovative Technologies and Scientific Solutions for Industries*, Kharkiv, 2022. No. 1 (19), pp. 92–98. (Б).

Патенти та свідоцтва про винаходи:

13. Спосіб передачі інформації надширокосмуговими імпульсними сигналами в транспортних засобах: патент на корисну модель UA 140210 U Україна: МПК H04B 1/12 (2006.01) / С.В. Панченко, О.А. Серков, К.А. Трубчанінова, М.С. Курцев, Б.О. Лазуренко; и 2019 07640; заявл. 08.07.2019; опубл. 10.02.2020, Бюл. № 3.

14. Спосіб збудження надширокосмугової антени з мерехтливою поляризацією: патент на корисну модель UA 141131 U Україна: МПК H01Q 21/06 (2006.01) / С.В. Панченко, О.А. Серков, К.А. Трубчанінова, М.С. Курцев, Б.О. Лазуренко; и 2019 08723; заявл. 19.07.2019; опубл. 25.03.2020, Бюл. № 6.

15. Надширокосмугова антена з мерехтливою поляризацією: патент України на корисну модель UA 141130 U МПК H01Q 21/02 / О.А. Серков, С.В. Панченко, К.А. Трубчанінова Б.О. Лазуренко, М.С. Курцев; и 2019 08722 заявл. 30.07.2019; опубл. 25.03.20, Бюл. № 6.

16. Спосіб прийому цифрових двійкових сигналів в умовах шуму: патент України на корисну модель UA 145319 U, МПК H04B 1/06, / О.А. Серков, С.В. Панченко, К.А. Трубчанінова Б.О. Лазуренко, А.Є. Горюшкіна; и 2020 04847 заявл. 29.07.2020, опубл. 25.11.20, Бюл. № 22.

17. Спосіб передачі інформації надширокосмуговими імпульсними сигналами: патент України на винахід № 123519 U, МПК H04B 1/02 (2006.01), H04B 1/69 (2011.01), H04B 7/00, / Б.О. Лазуренко, О.А. Серков, В.Я. Певнєв, В.А. Ткаченко, В.С. Харченко; а 201905980 заявл. 30.05.2019, опубл. 14.04.2021, Бюл. № 15.

18. Надширокосмугова антена з мерехтливою поляризацією та спосіб її збудження: патент України на винахід № 126475 U МПК H01Q 21/06, H01Q 13/08, / С.В. Панченко, О.А. Серков, К.А. Трубчанінова, М.С. Курцев, Б.О. Лазуренко; а 201908720 заявл. 19.07.2019, опубл. 13.10.22, Бюл. № 41.

19. Спосіб передачі інформації в безпроводних телекомунікаційних мережах: патент України на корисну модель № 156075 U МПК H04B 1/12, / Певнєв В.Я., Серков О.А., Лазуренко, Б.О., Цуранов М.В., Землянко Г.А; и 202302882 заявл. 14.06.2023, опубл. 09.05.24, Бюл. № 19.

20. Спосіб формування топології мобільної безпроводної повітряної мережі: патент України на корисну модель № 156381 U МПК H04B 1/12, / Дженюк Н.В., Євсєєв С.П., Лазуренко Б.О., Серков О.А., Хвостенко В.С., Корчагін М.В., Орєхов С.В., Лезік О.В., Корсунов С.І., Воропай Н.І.; u 202301793 заявл. 18.04.2023, опубл. 20.06.24, Бюл. № 25.

21. Комп'ютерна програма для забезпечення електромагнітної сумісності в самоорганізованій безпроводній радіомережі «Compatibility» / О.А. Серков, В.В. Князєв, В.І. Кравченко, Б.О. Лазуренко // Свідоцтво № 106702 від 27.07.2021, (заявка № с202104661), про реєстрацію авторського права на твір.

22. Комп'ютерна програма для експертної оцінки рівня блискавкозахисту будівель та споруд «Експертиза» / О.А. Серков, В.В. Князєв, В.І. Кравченко, Б.О. Лазуренко // Свідоцтво № 108356 від 30.09.2021, (заявка № с202106154), про реєстрацію авторського права на твір.

Інші публікації:

23. N. Dzheniuk, B. Lazurenko, O. Serkov, I. Yatsenko. Electromagnetic compatibility of telecommunication systems: Laboratory works, NTU “KhPI”, Kharkiv, 2021. - 60 p.

Опубліковані праці апробаційного характеру:

24. Lazurenko B.A. Quality criteria for wireless communication channel. *Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров'я (MicroCAD – 2021): тез. доп. XXIX МНПК (Харків, Україна, 18 - 20 травня 2021р).* Харків, 2021. Р. 110.

25. Лазуренко Б.О., Корольов А.О. Метод підвищення якості передачі інформації в безпроводній мережі. *Сучасні напрями розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та засобів управління: тези доповідей XI-ї МНТК, (Харків, 8-9 квітня 2021р.)* Харків: Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут», 2021. С. 37.

6. Б.О. Лазуренко, О.А. Серков Метод завадостійкого кодування двійкових сигналів в каналах зв'язку з шумами. *Проблеми інформатики та моделювання (ПІМ-21)*: тези доповідей XXI МНТК (Харків, Україна, 09 – 14 вересня 2021р.). Харків, 2021. С. 63-64.

27. В. Lazurenko, A. Serkov, K. Trubchaninova. Method of Assessing the Level of Disability of Wireless Communication Channels. *Інформаційно-керуючі системи на залізничному транспорті*: тези доповідей XXXV МНПК (Харків, Україна, 11 листопада 2022р.). Харків, 2022. С. 16.

28. Б.О. Лазуренко. Ефективність цифрових систем зв'язку. *Сучасні напрями розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та засобів управління*: тези доповідей XII МНТК (Харків, Україна, 17-18 квітня 2022р.). Харків, 2022, Т1. С. 15.

29. О. Серков, Б. Лазуренко. Технологія забезпечення завадозахищеності безпроводних каналів зв'язку. *Проблеми інформатики та моделювання (ПІМ-22)*: тези доповідей XXII МНТК (Харків, Україна, 09 – 14 листопада 2022р.). Харків, 2022. С. 12.

30. Б. Лазуренко, М. Охрименко. Метод побудови топології мобільних безпроводних мереж. *Сучасні напрями розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та засобів управління*: тези доповідей XIII МНТК (Харків, Україна, 26-27 квітня 2023р.). Харків, 2023. С. 50.

31. О.А. Серков, Н.В. Дженюк, Б.О. Лазуренко. Методологія підвищення ефективності систем електронної комунікації. *Проблеми інформатики та моделювання (ПІМ-23)*: тези доповідей XXIII МНТК (Харків, Україна, 20 – 22 вересня 2023р.). Харків, 2023. С. 17-19.

32. N Dzheniuk, S. Yevseiev, B. Lazurenko, O. Serkov, O. Kasilov. A Method of Protecting Information in Cyberphysical Space. *Комп'ютерні та інформаційні системи і технології (СЕІТ'2023)*: тези доповідей VI МНТК (Харків, Україна, 21–22 червня 2023р.). Харків, 2023.

33. О.А. Серков, Б.О. Лазуренко. Методи штучного інтелекту у системах електронної комунікації рухомих об'єктів. *Проблеми інформатизації*: тези

доповідей XI МНТК (Харків, Україна, 16–17 листопада 2023р.). Харків, 2023, Т 1. С. 42.

34. О.А. Серков, К.А. Трубчанінова, О.В. Касілов, Н.В. Дженюк, Б.О. Лазуренко. Метод підвищення ємності інформаційного сигналу. *Інформаційні проблеми теорії акустичних, радіоелектронних і телекомунікаційних систем (IPST-2023): тези доповідей XII МНТК (Харків, 11-1350 листопада 2023 р.)* Харків, 2023. С. 150-151.

ABSTRACT

Lazurenko B.O. Models and Methods for Improving the Quality of Mobile Communication by Using Ultra-Wideband Technologies. – Qualifying scientific work on manuscript rights.

The thesis is submitted to obtain a scientific degree of Doctor of Philosophy, specialty 172 – Telecommunications and Radio Engineering (17 – Electronics and telecommunications). - National Technical University "Kharkiv Polytechnic Institute", Kharkiv, 2024.

The dissertation work is devoted to solving an urgent scientific and applied problem, which is to develop methods for ensuring interference immunity with maintaining the quality of service in wireless telecommunication networks based on the use of ultra-wideband technologies.

The purpose of the dissertation work is to develop new and improve existing methods for increasing the noise immunity of telecommunication networks by developing and improving appropriate models and methods for forming ensembles of complex signals.

Object of the research is the processes of information transmission in wireless telecommunication networks.

The subject of research is models and methods for providing noise immunity with quality of service support in wireless telecommunication networks.

The introduction substantiates the relevance of providing noise immunity based on ultra-wideband communication technology, presents the connection of the work with scientific programs, plans and topics, provides scientific novelty, presents the practical significance of the results obtained, provides information on the personal contribution of the applicant, and presents a list of publications on the topic of the dissertation.

In the first chapter, the scientific and technical problem of ensuring interference immunity in wireless telecommunication networks is formulated. The current state and trends in the further development of methods for organizing mobile communication systems are investigated. An analysis of information transmission processes is carried

out and the feasibility of using ultra-wideband signals in digital wireless mobile communication systems is substantiated. It is shown that the criterion of noise immunity is the ratio of the average power of the information signal to the noise power. It is proved that in order to ensure noise immunity at a given level of service quality, it is advisable to develop and improve new models and methods based on ultra-wideband signal technology. The formal statement of the problem and the tasks of the dissertation research are formulated.

In the second chapter, a method for forming ensembles of complex signals in mobile communication systems is developed. A method for creating a signal-code design of an information signal and a method for forming independent noise-protected communication channels are proposed. A method for forming an ensemble of complex ultra-wideband information signals and a model that implements the developed method of simultaneous formation of reference and information signals are developed. The proposed method, based on a complex ultra-wideband information signal, allows to guarantee the requirements for noise immunity, secrecy and security of wireless mobile communication channels. The developed method of forming complex ultra-wideband information pulse signals allows increasing the density of information channels and the amount of information circulating in wireless networks while improving its security under the influence of natural and artificial interference.

In the third chapter, we study models and methods for constructing antenna systems for the implementation of ultra-wideband communication technology. A method for radiating an ensemble of complex ultra-wideband signals and a model of the antenna system that implements it have been developed. Moreover, the formation of a bipolar pulse information signal, which is the equivalent of the derivative of the Gaussian monocycle, is carried out by interfering its components in the equivalent total antenna opening, which allows to increase the radiation range of the antenna by 2.37 times. A model of a turnstile antenna system and a method of flickering polarization are created and studied, according to which each of a series of chips encoding an information bit is fed to a single antenna. They are alternately fed to one or the other antenna, which are arranged orthogonally in the antenna unit, which allows more than

doubling the range of the antenna's electromagnetic radiation. It also provides reception and transmission of electromagnetic radiation of arbitrary polarization, which is typical for wireless telecommunication systems of mobile communication.

In the fourth chapter, we investigate the method of correlation reception of a complex signal ensemble, which allows us to recognize and extract an information signal from a mixture of Gaussian white noise and a useful signal. It is shown that the reliable recovery of the transmitted binary information allows, provided a large signal base ($B > 300$) covert signal transmission ($S/N = -6... -3 \text{ dB}$) with a bit error probability of less than 10^{-6} . The effectiveness of the developed scientific and technical recommendations for their practical use has been evaluated, which allows for the reliable transmission of binary digital information in the face of external and intra-system interference.

The conclusions present the main results of the scientific work on solving the research tasks.

The research has yielded the following scientific results:

1. The method of forming an ensemble of a complex ultra-wideband information signal in mobile communication systems was first proposed, which makes it possible to carry out wireless communication in a wide frequency band when the level of the information signal is equal to or lower than the noise level.

2. For the first time, models and methods for constructing antenna systems for the implementation of ultra-wideband communication technology and the method of flickering polarization for telecommunication systems of wireless mobile communication, which takes into account the peculiarities of creating, distributing in space and receiving ultra-wideband information signals, which allows to fulfill the requirements for ensuring the noise immunity of wireless mobile TCS with maintaining the quality of service.

3. The method of simultaneous coding and modulation of information is improved by creating a signal-code construction based on the time shift of the coding signal relative to its basic position in the signal sequence and differs from the known ones in that the value of the time shift is a quarter of the duration of the coding signal.

4. An improved method of forming independent noise immune channels using orthogonal coding, which is based on an additional time shift of the coding signal relative to their reference sequence and is characterized by the fact that the value of the time shift relative to the reference sequence is 2-3 orders of magnitude of the duration of the coding signal, which allows to compact communication channels without compromising the quality of their operation.

5. The method of correlation reception of ultra-wideband signals was further developed, which makes it possible to perform double spectral processing during the appearance of each bit of information, which allows to increase the signal-to-noise ratio at the receiver input.

6. The method of recognizing and extracting an information signal from a mixture of Gaussian white noise and a useful signal by correlating the received and reference signals was further developed, which allows to increase the reliability of reception.

The research, the results of which are presented in the dissertation, was carried out at the department "Information Systems named after V.O. Kravets" of NTU "Kharkiv Polytechnic Institute" in accordance with the tasks of the state budget topic of the Ministry of Education and Culture of Ukraine: International project under the ERASMUS+ program (Project Number: 598236-EPP-1-2018-1-LT-EPPKA2-CBHE-SP) on the topic "dComFra – Digital competence framework for Ukrainian teachers and other citizens" (implementation period 2018-2021), in which the applicant was the executor of individual stages.

Based on the results of the study, the practical and theoretical value of the developed models and methods was confirmed, practical recommendations were given regarding the application of the developed models and methods, and the prospects for their further development were considered.

Keywords: analysis, fault tolerance, radiation, electromagnetic compatibility, interference immunity, coding, correlation, methods, network, model, simulation, quality of service, optimization, signal, system.

List of publications of the acquirer

Scientific works in which the main scientific results were published:

1. B.A. Lazurenko, A.A. Serkov, K.A. Trubchaninova, A.E. Horiushkina. Security Improvement Techniques for mobile applications of Industrial Internet of Things, *IJCSNS International Journal of Computer Science and Network Security*, WoS, Korea, 2020. Vol. 20, No. 5, pp. 145-149.
2. V. Knyazev, V. Kravchenko, B. Lazurenko, O. Serkov, K. Trubchaninova, N. Panchenko. Development of Methods and Models to improve the Noise Immunity of Wireless Communication Channels, *Eastern – European Journal of Enterprise Technologies*, Kharkiv, 2022. Vol. 1. № 5(115). pp. 35–42. (A)
3. Aleksandr Serkov, Oleg. Kasilov, Bogdan. Lazurenko. Volodimir Pevnev, Karyna Trubchaninova. Strategy of Building a Wireless Mobile Communication System in the Conditions of Electronic Counteraction, *Radioelectronic and Computer Systems*, Kharkiv, 2023, № 2(106). pp. 160-170. (A).
4. Alla Jammine, Serkov Alexandr, Bogdan Lazurenko, Nait-Abdesselam Farid. The Order of Formation of Information Signals in IIoT, *IJCSNS International Journal of Computer Science and Network Security*, WoS, Korea, 2023. Vol. 23, No. 3, pp. 139-143. (B)
5. N Dzheniuk, S. Yevseiev, B. Lazurenko, O. Serkov, O. Kasilov. A Method of Protecting Information in Cyberphysical Space. *Advanced Information Systems*, Kharkiv, 2023. Vol. 7. No. 4. pp. 80-85. (A)
6. Aleksandr Serkov, Alla Jammine, Dmytro Kudii, Nataliia Dzheniuk, Nait-Abdesselam Farid, Bogdan Lazurenko. Security Models and Methods of Socio-Cyberphysical Systems. *Confreres materials. Proceeding of IEEE 2023, 7th International Symposium on Multidisciplinary Studies and Innovative Technologies (ISMSIT 2023), (October 26-28, 2023, Ankara), Scopus, Turkey, 2023.*
7. Nataliia Dzheniuk, Stanislav Milevskiy, Bogdan Lazurenko Aleksandr Serkov, Andrii Zakharzhevskiy. Sociocyberphysical Security Systems Synthesis Models. *Confreres materials. Proceeding of IEEE 2023, 7th International Symposium*

on *Multidisciplinary Studies and Innovative Technologies (ISMSIT 2023)*, (October 26-28, 2023, Ankara), Scopus, Turkey, 2023.

8. Lazurenko B.O., Trubchaninova K.A. Serkov O.A. Metod zabezpechennya zavadostijkosti ruxomogo zvyazku pry vynykenni vnutrishnosy`stemnyx zavad. *Systemy upravlinnia, navihatsii ta zviazku. Poltava: PNTU, 2020. Issue 1(59)*. P.155 - 159. DOI: 10.26906/SUNZ.2020.1.155. (Б).

9. Lazurenko B.O., Trubchaninova K.A. Serkov O.A. Zavadostijkist mobilnyx telekomunikacijnyx system. *Systemy upravlinnia, navihatsii ta zviazku. Poltava: PNTU, 2020. Issue 2(60)*. P.169 -172. (Б).

10. B.O. Lazurenko, O.A. Serkov, N.G. Kuchuk, A.E. Goriuschkina. Metod formuvannja informatsiynich signaliv v sistemi Industrial Internet of Things. *Systemy upravlinnia, navihatsii ta zviazku. Poltava: PNTU, 2021. Issue 2(64)*. P.166-170. (Б).

11. V.V. Knyazev, V.I. Kravchenko, B.O. B.O. Lazurenko, O.A. Serkov, K.A. Trubchaninova. Metod zabezpechennja electromagnitnoi sumisnosty mobilnich telekommunikatsijnych system zvjazku. *Systemy upravlinnia, navihatsii ta zviazku. Poltava: PNTU, 2021. Issue 3(65)*. P. 134-138. (Б).

12. V. Knyazev, B. Lazurenko, A. Serkov. Methods and tools for assessing the level of noise immunity of wireless communication channels. *Innovative Technologies and Scientific Solutions for Industries*, Kharkiv, 2022. No. 1 (19), pp. 92–98. (Б).

Patents and certificates of inventions:

13. Sposib peredachi informatsii nadshyrokosmuhovymy impulsnymy syhnalamy v transportnykh zasobakh: patent na korysnu model UA 140210 U Ukraina: MPK H04V 1/12 (2006.01) / S.V. Panchenko, O.A. Serkov, K.A. Trubchaninova, M.S. Kurtsev, B.O. Lazurenko; u 2019 07640; zaiavl. 08.07.2019; opubl. 10.02.2020, Biul. № 3.

14. Sposib zbudzhennia nadshyrokosmuhovoi anteny z merekhtlyvoiu poliaryzatsiieiu: patent na korysnu model UA 141131 U Ukraina: MPK H01Q 21/06 (2006.01) / S.V. Panchenko, O.A. Serkov, K.A. Trubchaninova, M.S. Kurtsev, B.O. Lazurenko; u 2019 08723; zaiavl. 19.07.2019; opubl. 25.03.2020, Biul. № 6.

15. Nadshyrokosmuhova antena z merekhtlyvoiu poliaryzatsiieiu: patent na korysnu model UA 141130 U Ukraina: MPK H01Q 21/06 (2006.01) / S.V. Panchenko, O.A. Serkov, K.A. Trubchaninova, M.S. Kurtsev, B.O. Lazurenko; u 2019 08722; zaiavl. 30.07.2019; opubl. 25.03.2020, Biul. № 6.

16. Sposib pryiomu tsyfrovyykh dviikovykh syhnaliv v umovakh shumy: patent na korysnu model UA 145319 U Ukraina: MPK H04B 1/02 (2006.01) / S. V. Panchenko, O.A. Serkov, K.A. Trubchaninova, M.S., A.Ie. Horiushkina, B.O. Lazurenko; u 2020 04847; zaiavl. 29.07.2020; opubl. 25.11.2020, Biul. № 22.

17. Sposib peredachi informatsii nadshyrokosmuhovimi impulsnimi signalami: patent Ukraini na vinachid № 123519 U, MPK H04B 1/02 (2006.01), H04B 1/69 (2011.01), H04B 7/00, / B.O. Lazurenko, O.A. Serkov, V.J. Pevnev, V.A. Tkachenko, V.S. Harchenko; a 201905980 zaiavl. 30.05.2019, opubl. 14.04.2021, Biul. № 15.

18. Nadshyrokosmuhova antena z merekhtlyvoiu poliaryzatsiieiu ta sposib ii zbudzhennia: patent Ukraini na vinachid № 126475 U MPK H01Q 21/06, H01Q 13/08, / S.V. Panchenko, O.A. Serkov, K.A. Trubchaninova, M.S. Kurtsev, B.O. Lazurenko; a 201908720 zaiavl. 19.07.2019, opubl. 13.10.22, Biul. № 41.

19. Sposib peredachi informatsii v bezprovidnih telecommunicatsiinich merezhach: patent na korysnu model UA 156075 U MPK H04B 1/12, / V.J. Pevnev, O.A. Serkov, B.O. Lazurenko, M.B. Tsuranov, G.A. Zemljanko; u 202302882 zaiavl. 14.06.2023, opubl. 09.05.24, Biul. № 19.

20. Sposib formuvannja topologii mobilnoi bezprovidnoi povitrjanoi merezchi: patent na korysnu model UA 156381 U MPK H04B 1/12, / N.V. Dzcheniuk, S.P. Evseev, B.O. Lazurenko, O.A. Serkov, V.S. Hvostenko, M.V. Korchagin, S.V. Orehov, O.V. Lezik, S.I. Korsunov, N.I. Voropai; u 202301793 zaiavl. 18.04.2023, opubl. 25.06.24, Biul. № 25.

21. Compjuterna programa dlja zabezpechennja electromagnitnoi sumisnosty v samoorganizovanii bezprovidnii radiomerezchi «Compatibility» / O.A. Serkov, V.V. Knyazev, V.I. Kravchenko, B.O. B.O. Lazurenko // Svidotstvo № 106702 vid 27.07.2021, (zaiavka № c202104661), pro reestratsiju avtorskogo prava na tvir.

22. Компьютерная программа для экспертной оценки уровня близкостоящих уровней та споруд «Експертиза» / О.А. Серков, В.В. Кнызев, В.І. Кравченко, Б.О. Б.О. Лазуренко // Свидетство № 108356 від 30.09.2021, (заявка № с202106154), про реєстрацію авторського права на твір.

Other publications:

23. N. Dzheniuk, B. Lazurenko, O. Serkov, I. Yatsenko. Electromagnetic compatibility of telecommunication systems: Laboratory works, NTU “KhPI”, Kharkiv, 2021. - 60 p.

Published works of approbation nature:

24. Lazurenko B.A. Quality criteria for wireless communication channel. *Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров'я (MicroCAD – 2021): тез. доп. XXIX МНПК (Харків, Україна, 18 - 20 травня 2021р).* Харків, 2021. С. 110.

25. Lazurenko B.O., Korolov A.O. Method pidvizchnnja jakosti peredachi informatsii v bezprovidnii merezchi. *Suchasni naprjami rozvitku informatsiino-komunikatsiinih tehnologii ta zasobiv upravlinnja: tezi dopovidei XI-ї МНТК, (Харків, 8-9 квітня 2021р.)* Харків: NTU “KhPI”, 2021. С. 37.

26. B.O. Lazurenko, O.A. Serkov. Method zavadosiikogo koduvannja dviikovich signaliv v kanalach pvjazku z schumami. *Problemi informatiki ta modeluvannja (PIM-21): tezi dopovidei XXI МНТК, (Харків, Україна, 09 – 14 вересня 2021р.)*. Харків, 2021. С. 63-64.

27. B. Lazurenko, A. Serkov, K. Trubchaninova. Method of Assessing the Level of Disability of Wireless Communication Channels. *Інформаційно-керувачі системи на залізничному транспорті: тези доповідей XXXV МНТК, (Харків, Україна, 11 листопада 2022р.)*. Харків, 2022. С. 16.

28. B.O. Lazurenko. Efektivnist tsifrovih sistim зв'язку. *Suchasni naprjami rozvitku informatsiino-kommunikatsiinih tehnologii ta zasobiv upravlinnja: tezi*

dopovidei XII MNTK, (Kharkiv, Ukraina, 17-18 kvitnja 2022p.). Kharkiv, 2022, T1. S. 15.

29. O. Serkov, B. Lazurenko. Tehnologija zabezpechennja zavadozahizhennosti bezprovidnih kanaliv zvjazku. *Problemi informatiki ta modeluvannja (PIM-22)*: tezi dopovidei XXII MNTK, (Kharkiv, Ukraina, 09 – 14 listopada 2022p.). Kharkiv, 2022. S. 12.

30. B. Lazurenko, M. Ohrimenko. Metod pobudovi topologii mobilnih bezprovidnih merezch. *Suchasni naprjami rozvitku informatsiino-kommunikatsiinih tehnologii ta zasobiv upravlinnja*: tezi dopovidei XII MNTK, (Kharkiv, Ukraina, 26-27 kvitnja 2023p.). Kharkiv, 2023. S. 50.

31. O.A. Serkov, N.V. Dzheniuk, B.O. Lazurenko. Metodologija pidvischennja efekтивности system elektronnoi komunikatsii. *Problemi informatiki ta modeluvannja (PIM-23)*: tezi dopovidei XXIII MNTK, (Kharkiv, Ukraina, 20 – 22 veresnja 2023p.). Kharkiv, 2023. S. 17-19.

32. N. Dzheniuk, S. Yevseiev, B. Lazurenko, O. Serkov, O. Kasilov. A Method of Protecting Information in Cyberphysical Space. *Computerni ta informatsiini systemi i tehnologii (CEIT'2023)*: tezi dopovidei VI MNTK (Kharkiv, Ukraina, 21–22 chervnja 2023p.). Kharkiv, 2023.

33. O.A. Serkov, B.O. Lazurenko. Metodi shtuchnogo intelektu u systemah elektronnoi komunikatsii ruhomih obektiv. *Problemi informatizatsii i informatizatsii*: tezi dopovidei XI MNTK (Kharkiv, Ukraina, 16–17 listopada 2023p.). Kharkiv, 2023, T 1. S. 42.

34. O.A. Serkov, K.A. Trubchaninova, O.V. Kasilov, N.V. Dzheniuk, B.O. Lazurenko. Method pidvischennja emnosti informatsiinogo signal. *Informatsiini problem teorii akustichnih, radioelektronnih i telekomunikatsiinih system (IPST-2023)*: tezi dopovidei XII MNTK (Kharkiv, Ukraina, 11-13 listopada 2023 p.) Kharkiv, 2023. S. 150-151.